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令和３年度調査分『衣料の使用実態調査』について 
令和 5 年２月 

 衣料品の生産・流通に関する統計やデータは各所で発表されていますが、衣料の取得や衣料品が消費者の手に渡ったあと

の実態についての調査データはほとんど見られないのが実状です。 

 一般社団法人 日本衣料管理協会は、昭和 53 年より協会独自の調査網（現在、全国 28 大学の支援）を駆使して

このような衣料の使用の実態をつかむため『衣料の使用実態調査』を毎年継続して行ってまいりました。 

 この度、令和３年（2021年）１月に行った調査の結果が『報告書』の通りまとまりましたのでお知らせします。 

Ⅰ．調査の種類とその内容 
 （一社）日本衣料管理協会の会員大学に在籍する衣料管理士（テキスタイル・アドバイザー）課程の学生が調査員とな

って、令和２年 12 月～令和３年１月に、学生本人および学生の父、母の所持する衣料の全てについて下記「Ⅴ．解析

項目」に掲げられた項目について調べたものです。 

Ⅱ．調査対象者、規模 

調査対象者 年齢 人数 衣料点数 
１人当たりの 

平均所持枚数 

ヤング（女性） 

（※報告書中『学生』） 
19歳～21歳中心 590 人 60,019 点 101.7枚 

Ⅲ．調査員 
 この調査は、（一社）日本衣料管理協会の会員大学で衣料管理士の資格取得を目指す学生が消費者調

査法演習の授業の一環として行ったものです。 

Ⅳ．調査の特徴 
①中衣、外衣の主要な品目、１品１品につき調べている。 

②中立の立場である日本衣料管理協会は、特定の分野･業種等への偏りがないので、結果にはバイアスがかから

ず生の姿が把握できる。 

③調査にあたる調査員が、衣料管理士を目指す被服学を専攻する学生であるので、調査員の衣料についての専

門性が高い。したがって、データの精度が高く、結果には信頼がおける。 

④調査対象者の居住する地域はほぼ全国的に広がっている。 

⑤調査対象者が約 600名と多く、また回収されたデータ数も相当数確保されている。 
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Ⅴ．解析項目 
１）単純集計 
 （１）調査対象者に関する質問 
    ① 年齢           ⑤ 趣味 
    ② 居住地 都道府県別 ⑥ 職業 
    ③ 居住地 市・区、郡別 ⑦ 購入時の重視項目 
    ④ 情報源         
 （２）2020年度以前から所持している衣料の枚数 
 （３）2021年度購入衣料 
    ① 品目別購入枚数      ⑤ 購入場所 
    ② 季節            ⑥ 価格 
    ③ 表地の組成        ⑦ 着用状況 
    ④ 取得方法 
 （４）品目別総所持枚数 

  ２）クロス集計 
   （１）年齢と所持枚数 
   （２）居住地と所持枚数 
   （３）情報源と所持枚数 
   （４）趣味と所持枚数 
   （５）職業と所持枚数 
   （６）重視項目と総所持枚数 
   （７）価格と重視項目 
    
  ３）廃棄方法 

Ⅵ．社会での活用 
 業界においては、衣料品の商品企画、マーケティング、品質設計の基礎資料として活用されるほか、大学や研究

所などで衣料消費研究に使われています。また、日本人の衣生活の実態を知る貴重なデータとして、新聞・雑誌、

WEB サイトなどメディアに掲載されたり、近年、広く海外へも紹介されています。 

 

Ⅶ．一般社団法人日本衣料管理協会について 

(一社)日本衣料管理協会は、明日の繊維産業を見つめ、業界の人材育成など次の活動を通じ、繊維ファッシ

ョン業界の発展に寄与するとともに、国民の健全な衣生活に資することを目的として活動しています。 

⚫ 衣料管理士（テキスタイルアドバイザー）の認定 

⚫ 繊維製品品質管理士（ＴＥＳ）の認定 

⚫ 消費実態に関する調査活動 

⚫ テキストの発行 

⚫ 行政・衣料産業・消費関連情報の収集・提供 

⚫ 研修会・講演会の企画・開催  

⚫ 資格者のアフターケア（研修会・見学会等の実施） 

 

Ⅷ．お問合せ・報告書の申し込み先 
一般社団法人日本衣料管理協会 

〒105-0011東京都港区芝公園 2-11-13-205 

Tel 03-3437-6416    URL http://www.jasta1.or.jp 

Fax 03-3437-3194    e-mail jasta@mtb.biglobe.ne.jp 
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Ⅸ．今回の解析結果の一例 

★持っている衣料ベスト３                   （ ）内の単位：一人当り平均

所持枚数 

対象 1 2 3 

学生 Ｔシャツ （14.2枚） シャツ・ブラウス （9.8枚） スカート （9.3枚） 

 

★よく着る衣料ベスト３（パジャマ、ワーキングウェアを除く）      （ ）内の単位：品目ごとの％ 

対象 1 2 3 

学生 ジーンズ （72.0％） コート （66.5％） パンツ （63.7％） 

※所持枚数の少ない品目（対象ごとに全体で 100枚以下）は含まず順位づけしています 

 

★よく買う衣料ベスト３のプライスゾーン 

〔学生〕                               単位：品目ごとの％ 

★よく買う衣料ベスト３の表地の組成 

〔学生〕                          （ ）内の単位：品目ごとの％ 

対 

象 

よく買う衣料の 

ベスト３ 

組成繊維（表地）のベスト３ 

１ ２ ３ 

学 

生 

1.ワンピース ポリエステル (40.7) 綿 (25.9) ポリエステル・綿 (12.4) 

2.シャツ・ブラウス ポリエステル (39.7) 綿 (34.2) ポリエステル・綿 (10.1) 

3.T シャツ 綿 (68.1) ポリエステル (13.4) ポリエステル・綿 (9.0) 

 

  

価格 
品目 

1,000円 

以下 
～3,000 円 ～5,000 円 ～7,000 円 ～10,000円 ～20,000円 ～50,000円 

50,001 円 

以上 

平均 
価格
（円） 

ワンピース 3.2 23.1 24.5 15.5 15.4 13.7 2.5 1.0 7,800 

シャツ・ブラウス 7.7 46.0 24.3 9.4 6.7 3.6 0.9 0.1 4,100 

T シャツ 21.7 45.6 16.6 6.8 6.1 1.5 0.6 0.0 3,100 
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★購入時の重視項目と所持枚数 

 

 

★価格と購入時の重視項目 

価格コード（学生） 

 

〔学生―スーツ〕 

 

 

 

〔学生－シャツ・ブラウス〕 

重視項目 
人数 ％ 

当該品目 

の平均 

所持枚数 

全衣料品の 

平均 

所持枚数 

流行に沿っている 33 5.6% 10.1 91.8 

ブランドが気に入っている 28 4.8% 7.6 101.1 

自分の趣味・感覚に合っている 259 
44.1％

% 

10.9 107 

着てよく似合う 131 22.3% 9.8 99.7 

衣料のサイズが体にフィットする 67 11.4% 8.3 98.8 

品質が良い 21 3.6% 7.7 92.5 

価格が手ごろである 49 8.3 

% 

8.1 91.5 

環境に配慮している 0 - - - 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1,000円 

以下 

1,001～ 

3,000円 

3,001～

5,000円 

5,001～

7,000円 

7,001～ 

10,000 円 

10,001～

20,000 円 

20,001～

40,000 円 

40,001～ 

60,000 円 

60,001～

80,000 円 

80,001～

100,000 円 

100,001 円

以上 

流行に

沿っている

5.6%

ブランドが

気に入っている

4.8%

自分の趣味、

感覚に合っている

44.1%

着てよく似合う

22.3%

衣料のサイズ

が身体に
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11.4%
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3.6%
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8.3%

環境に配慮
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★平均購入価格 

（過去数年の調査の比較） 

〔学生〕      （単位：円） 

 

★衣料品の購入場所 

※調査品目 19品目における購入先の割合の平均値からグラフ作成 

百貨店, 5.5%

スーパー・量販店, 3.5%

高級ブティック, 0.2%

専門店・チェーン店, 

42.1%

小規模洋品店, 1.9%

アウトレットモール, 5.0%

フリマアプリ・ネットオーク

ション, 1.9%

インターネット・通信販売, 

34.9%

フリーマーケット・古着店, 

4.9%

その他, 0.1%

購入場所の割合（19品目平均）

品目 2019 2020 2021 

コート 10,600 11,000 13,000 

スーツ 22,400 20,000 18,800 

ワンピース 5,700 6,500 7,800 

ジャケット 7,200 8,000 8,600 

スカート 4,200 4,600 4,600 

パンツ 4,300 4,400 4,400 

ジーンズ 4,000 6,300 4,900 

ショートパンツ 4,100 3,700 3,400 

シャツ･ブラウス 3,600 4,100 4,100 

Ｔシャツ 2,900 3,200 3,100 

ポロシャツ 2,600 3,800 3,100 

セーター 3,700 4,600 4,300 

カーディガン 3,600 5,800 5,300 

パジャマ 3,600 3,200 4,000 

トレーナー 4,200 4,100 4,600 

スポーツ衣料 3,700 3,000 3,500 

水着 6,100 5,300 3,900 

ゆかた・着物 10,600 15,300 10,400 

キャミソール 2,100 3,000 1,900 

0

2,500

5,000

7,500

10,000

12,500

15,000

17,500

20,000

22,500

25,000

コ

ー
ト

ス

ー
ツ

ワ

ン

ピ

ー
ス

ジ

ャ

ケ

ッ

ト

ス

カ

ー
ト

パ

ン

ツ

ジ

ー
ン

ズ

シ

ョ

ー
ト

パ

ン

ツ

シ

ャ

ツ
･
ブ

ラ

ウ

ス

Ｔ

シ

ャ

ツ

ポ

ロ

シ

ャ

ツ

セ

ー
タ

ー

カ

ー
デ

ィ

ガ

ン

パ

ジ

ャ

マ

ト

レ

ー
ナ

ー

ス

ポ

ー
ツ

衣

料

水

着

ゆ

か

た

・

着

物

キ

ャ

ミ

ソ

ー
ル

価格

（円） 平均購入価格の変化〔学生〕

2019

2020

2021


